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	Dans la suite du document, ce symbole signifie "Appeler le professeur".

Le professeur intervient à la demande du candidat ou quand il le juge utile.


TP n°1 : Poussée d’Archimède
Objectifs du TP: 
· Mesurer la valeur de la poussée d’Archimède ;
· Calculer la valeur de la poussée d’Archimède.
premièmière partie : Mesurer la valeur de la poussée d’Archimède
[image: image1.png]


Matériel :
· Un solide cylindrique ; 
· Un dynamomètre ; 

· Deux béchers : eau et pétrole ou autre liquide ayant une masse volumique différente de celle de l’eau ; 

· Un chiffon.

Mode opératoire :
1) Mesurer la valeur du poids P du solide (S) à l’aide du dynamomètre et notez-la dans le tableau.
2) Remplir le bécher « eau » aux deux tiers avec de l’eau de robinet.

3) Immerger complètement le solide (S), accroché au dynamomètre,  dans l’eau.

4) Relever la valeur F1 indiquée par le dynamomètre et notez-la dans le tableau.
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	Appel n° 1 : Faites vérifier les valeurs P et F1 par le professeur.


5) Récupérer, essuyer et sécher le solide (S).
6) Remplir le bécher « pétrole » aux deux tiers avec le  pétrole fourni par le professeur.

7) Immerger complètement le solide (S), accroché au dynamomètre,  dans ce pétrole.

8) Relever la valeur F2 indiquée par le dynamomètre et notez-la dans le tableau.
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	Appel n° 2 : Faites vérifier la valeur F2 par le professeur.


9) Récupérer, essuyer et sécher le solide (S).

10) Immergé dans l’eau ou dans du pétrole, le solide (S) est soumis à trois forces : son poids 
  EQ \o(\s\up9();P)
, la force 
  EQ \o(\s\up9();F)
 exercée par le dynamomètre et la force 
  EQ \o(\s\up9();R)
 exercée par le liquide.
Le solide étant en équilibre et les directions des forces verticales, on a : P = F + R.

Compléter le tableau ci-dessous.

	Forces exercées sur (S)
	Direction
	Sens
	Valeur (en N)

	
  EQ \o(\s\up9();p)

	
	
	

	Dans l’eau

	
  EQ \o(\s\up9();F1)

	
	
	

	
  EQ \o(\s\up9();R1)

	
	
	

	Autre liquide

	
  EQ \o(\s\up9();F2)

	
	
	

	
  EQ \o(\s\up9();R2)

	
	
	


Observation : Compléter les phrases.
· Dans l’eau ou dans ……………………………., la valeur de la force indiquée par le dynamomètre est ………… …………………………………….à la valeur du poids du solide (S).
· La valeur de la force 
  EQ \o(\s\up9();R1)
 exercée par l’eau sur le solide (S) est …………………… ……………..à la valeur de la force 
  EQ \o(\s\up9();R2)
 exercée par autre liquide sur le solide (S).
Conclusion : Compléter les phrases.

· Tout corps plongé dans un liquide est soumis de la part de ce dernier à une force dont la direction est ………………………, qui est dirigée du ………………………………. vers le ……………….. et dont la valeur dépend de la nature du liquide. Cette force s’appelle la poussée d’Archimède.
deuxième partie : calcul de la valeur de la poussée d’archimède
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Matériel :

· [image: image16.emf]Un solide cylindrique ; 

· Un dynamomètre ; 

· Un bécher; 

· Une éprouvette graduée ;

· Un chiffon.

Mode opératoire :

1. Introduire environ 200 mL d’eau dans l’éprouvette graduée.
2. Noter avec précision le volume V1 introduit dans l’éprouvette.  
V1 = …………………..

3. introduire le solide (S) dans l’éprouvette et vérifier qu’il soit complètement immergé.

4. Noter avec précision le volume total (eau + solide) V2 :   V2 = ………………….

5. Calculer le volume VS du solide (V = V2 - V1) :   VS  = ……………………………..

6. Convertir le volume VS en m3 (1 m3  = 10 6 mL) : VS = ………………………
7. Lorsque le solide est complètement immergé, il déplace un volume de liquide égal à VS. Le poids (en N) du liquide déplacé est donné par la relation : 
P = ×g×V,       EQ \b\lc\{( \s(r est la masse volumique du liquide déplacé en kg/ m3, ;g = 9,81 N/kg , ;et V le volume de liquide déplacé.))
Calculer le poids de l’eau et autre liquide déplacé dans la première partie du TP en sachant que la masse volumique de l’eau est eau = 1 000 kg/ m3 et que celle de l’autre liquide est pétrole = 800 kg/ m3.
· Poids de l’eau déplacée : 
P1 = …………………………

· Poids de l’autre liquide déplacé : 
P2 = …………………………

8. Rappelez les valeurs de R1 et R2 obtenues dans la première partie de ce TP :
R1 = ………………………………….. ; 
 et 
R2 = ………………………………………….

Observation : Compléter les phrases.

· Les valeurs de P1 et R1 sont ……………………………………………
· Les valeurs de P2 et R2 sont ……………………………………………

Conclusion : Compléter les phrases.

· La valeur de la force de la poussée d’Archimède est égale au ……………………….. du liquide déplacé.
· Principe de la poussée d’Archimède : Tout corps plongé dans un fluide (gaz, liquide) au repos, subit de la part de ce fluide une force de poussée de direction ………………………. dirigée vers le …………. dont la valeur est égale au …………………… du volume de fluide déplacé.
TP n°2 : Différence de pression.
Objectifs du TP: 

· Déterminer la masse volumique d’un liquide ;

· Déterminer la pression en un point d’un liquide.

Matériel :

· Un tube en U muni d’une graduation en millimètres sur support; 

· Un dynamomètre ; 

· 2 béchers; 

· Du pétrole désaromatisé (ou « autre liquide » utilisé dans le TP n°1) ;

· Un chiffon.

Remarque : 

Lorsque deux liquides non miscibles de masse volumique différente sont versés dans un tube en U, on constate que les niveaux supérieurs dans chaque branche sont différents. 

Comment expliquer cette différence ?
Mode opératoire :

1) Verser l’eau de masse volumique  eau = 1 000 kg/ m3, de façon à ce que les surfaces de séparation avec l’air se trouve face à la graduation 0 (figure 1).
A et B sont des points qui, dans chacune des branches, se situent sur la surface de l’eau.
a. Préciser quelles sont les pressions pA et pB en chacun des points A et B ;
…………………………………………………………………………………………

b. Justifier le fait que les points A et B sont dans un même plan horizontal.

…………………………………………………………………………………………
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2) Dans la branche du côté B, verser du pétrole de masse volumique pétrole, à déterminer de façon à ce qu’il existe une différence de niveau visible entre les surfaces de séparation avec l’air.
· A est le point de la surface de séparation air-eau ;
· B est le point de la surface de séparation pétrole-air;

· C est le point de la surface de séparation pétrole-eau ;

· D est le point de l’eau dans le même plan horizontal que le point C.

a. Mesurer les valeurs de h1 et  h2.
h1 =  …………………………… ; 

h2 =  …………………………… 


b. Préciser quelles sont les pressions pA et pB en chacun des points A et B et indiquer la relation entre les deux pressions ;

…………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………

c. Justifier que les pressions pC au point C et  pD au point D sont égales.
…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

d. Exprimer, en fonction de pétrole et de h2, la pression la pression pC.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

e. Exprimer, en fonction de eau et de h1, la pression la pression pD.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

f. Exprimer   pétrole en fonction   de  eau, h1 et  h2.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

3) Calculer, en kg/m3, la valeur de pétrole.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4) Comparer la masse volumique calculée à celle proposée dans la question 7. du TP n°1. 

……………………………………………………………………………………………….
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